

EL ISLEÑO

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION: P. LIXA.—Imprenta de Gelabert.—MAYOR.—D. Matías Masoero.—VIZCA.—D. Joaquín Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demas puntos del reino 12 rs. idem franco de porte.

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Día 19.

Uno de los periódicos mas importantes y mas leídos en Inglaterra.—La Saturday Review—publicó en su último número un artículo notabilísimo sobre España, el mas notable en su género que hemos leído en periódicos ingleses. Según él, España se está elevando rápidamente a la clase de potencia de primer orden, hecho que considera como muy satisfactorio; los filibusteros políticos tienen que buscar otro blanco menos formidable para sus ataques, y no deben meterse ya con España; so pena de provocar en lo porvenir males sin cuento; Inglaterra debe vigilar la política francesa en aquel país, y aspirar a atraerse las simpatías de España, muy especialmente no manifestando celos necios porque aspirará a extender su poder en Africa, donde conviene dejarla ponerse al frente de los franceses; y por último, tocante a la cuestion de tolerancia religiosa, sostiene que se adelantará mas en este camino respetando sus ideas y sus leyes, que irritandola con agresiones que pueden producir el efecto diametralmente opuesto al que se busca.

Cuando una parte de la prensa española parece complacerse en rebajar tanto nuestro país a los ojos del mundo, nos es bien grato poder reproducir estos notabilísimos párrafos de uno de los mas autorizados periódicos de Inglaterra.

Es un hecho feliz e importante, que España está avanzando con rapidez al rango de una gran potencia. Ella, que en tiempo de la decadencia de su monarquía, apenas pudo reunir unas cuantas brigadas para defender su capital, ha mostrado recientemente un ejército intrépido y bien equipado, que si no igual a los de las grandes naciones militares, promete alcanzarlos en breve. Ella, cuyo poder marítimo fué aniquilado en San Vicente, se

hallaba en buen camino de recuperarlo, y de ser todavía poderosa en los mares. El gran aumento en sus importaciones y exportaciones, atestigua la energía naciente de su comercio. Y por fin, aun que no la menor en las indicaciones de su resurreccion, ha empezado a renacer su vigor intelectual, y ha producido no solamente grandes y liberales obras en su propia historia, sino tambien una buena de la Constitución inglesa.

Uno de los objetos principales de los diplomaticos ingleses debia de ser el cultivar las simpatías y asegurar la independencia y dignidad de España. Es nuestra deuda, y la recuperación de nuestra deuda depende de la continuacion de relaciones amistosas. Nos debe gratitud por la conservación de su independencia de la agresion francesa, y para recoger el beneficio de su gratitud es preciso que no hiramos su amor propio.

Han adoptado nuestras instituciones políticas, y por lo tanto tenemos un vivo interés moral y político en su buen éxito y honor. Francia, nuestra antigua rival, es tambien la suya, ha amenazado su independencia por dos siglos, y actualmente, tan pronto a buenas como a malas, trata de traerla bajo su yugo.

La ambicion francesa aspira a que el Mediterráneo sea un lago francés, y a escluir nuestro comercio de aquellas aguas; nuestra gran salvaguardia contra esta ambicion y nuestra mayor garantía para que el Mediterráneo esté siempre abierto a nuestro comercio, no está en estacion militares tales como Malta y Gibraltar, por muy importantes que estas sean hoy dia, pero si en la accion independiente de España e Italia; y en su aptitud para contestar la preeminencia y para refrenar la rapacidad de Francia. Es una rivalidad mal entendida la que hace que algunos de nuestros estadistas impidan con tanto afán la estension del territorio español en la costa africana, puesto que su presencia allí seria el único freno seguro a la del dominio francés.

Hace tiempo que la España no estaba acos-

turada a este lenguaje de parte de la prensa inglesa; pero no es esto lo mas importante, sino que tenemos motivos para saber que en despachos diplomáticos recientes, el gobierno de Inglaterra expresa respecto de la España, sentimientos muy parecidos a los que revelan las líneas anteriores.

La siguiente correspondencia de Gibraltar, fecha 10 del actual, que escriben a uno de nuestros colegas, contiene noticias de Marruecos y de nuestra escuadra, que no carecen de interes:

«En este peñon (dice) se sabe mucho mas de lo que pasa en Marruecos que en el mismo Tánger; pues además de que casi todos los que habitan esta plaza (con raras escepciones) son marroquíes de corazón, tienen comercio en el riñon del imperio y parte directiva en las intrigas actuales.

«Lo que es por el presente, diré a V. que éstos rojos tienen un gran miedo de que nuestro gobierno tome una providencia decisiva. La mala fé de los moros está clara; pues si no fuera así, los dos millones de duros que tienen en Fez hace mes y medio podian haberlos enviado a Tánger y que Echenique los hubiera empezado a contar.

«Pero conociendo nuestra generosidad, ellos nos prometerán mucho, y en cuanto evacuemós a Tetuan, tratarán de evadir sus compromisos. Por eso hace muy bien nuestro gobierno en exigir prenda pretoria, y esto es lo que desespera a estos rojos; y que viendo que no hay otro remedio, no hacen mas que tratar de inspirar compasion para el Sultan. Crea V. amigo mio, que ellos son los que lo manejan todo, por medio del Jetip, que está en Fez disponiendo del animo del Emperador, y que aquel sigue humildemente los consejos de Drumond Hay.

«El nuevo sucesor del Jetip en Tánger es Bargass, excelente, de buenas intenciones, pero que tiene las manos atadas.

«Nuestra escuadra de Algeciras ha escocido mucho a esta gente, así es que el día 6 salió de Inglaterra la escuadra del canal, y viene

a reunirse a ella en esta bahía parte de la de Corfú.

Resumiendo: hay dos millones de duros en Fez; en el tesoro de Tafflete muchos mas; que si quisieran podrian entregarnos, haciendo una fuerte demostracion contra las kábilas inmediatas; y mi humilde opinion es, que si nuestro gobierno toma un puerto en el Océano en cambio de Tetuan, se habrán conseguido inmensas ventajas para España.

«He aquí el texto de la comunicacion que, segun hemos dicho, se ha dirigido por S. M. a los reverendos prelados del reino, participándoles su alumbramiento.

«La Reina.—Reverendo en Cristo padre obispo de... La divina providencia me ha concedido dar a luz felizmente a las siete de la tarde del día 4 del actual una infanta, a la que en el Santo Bautismo se han prestado los nombres de Maria del Pilar, Berenguela, Isabel, y debiendo tributar a Dios las mas rendidas gracias por tal beneficio, objeto de nuestras fervorosas suplicas como nueva prenda de sucesion directa a la Corona, os lo participo para que general y particularmente concurráis a este fin con la devota disposicion que es propia de vuestro amor y religioso celo, pidiendo a su Divina Majestad, al mismo tiempo que por nuestra salud, se digne favorecer con su proteccion este nuevo fruto de mi venturoso matrimonio; que le ofrezco, ordenando se ejecute lo mismo en las iglesias dependientes de vuestra jurisdiccion, comunicando a las exentas de ella que no pertenezcan a las de las cuatro órdenes militares u otras de las que por el último Concordato conserven su exencion en ese obispado, y remitiendome originales por mano de mi ministro de Gracia y Justicia las respuestas que dieren; así el cabildo de vuestra iglesia como los de las colegiadas de los obispos y los prelados exentos. De Palacio a 6 de junio de 1861.—Yo la Reina.—El ministro de Gracia y Justicia, Santiago Fernandez Negrete.

«Habiendose hablado de la posibilidad de los marroquíes, si acceden el cambio de Te-

FOLLETIN.

EL CASTILLO DE LAS TRES TORRES.

POB. DE MARY.

(CONTINUACION.)

III.

La violenta impresion que causó a de Jonsac aquel terrible incidente le habia dejado muchas horas privado de sensibilidad y de reflexion. Al volver en sí, hizo no pocos esfuerzos para coordinar sus ideas confusas y tomar una resolucion definitiva que le sacase de la difícil situacion en que se hallaba. La lealtad le imponia la obligacion de ir a casa del prefecto de policia para denunciar al asesino, y en manera alguna podia transigir con su obligacion; mas su amor y la inocencia de Luisa le imponian deberes muy distintos, aunque no menos sagrados. La indecision iba degenerando en delito; la delacion castigaba el crimen, es cierto pero mataba al mismo tiempo a una jóven inocente.

Sin embargo era preciso tomar un partido, y hé aquí que de repente se le ocurrió un término medio, que concluyó por adoptar, no como tabla de salvacion, sino como un pretexto para suspender la determinacion definitiva.

Dió fácilmente a entender a su madre que le era indispensable hacer un corto viaje de recreo, y, despues de haber terminado algunos

preparativos, se puso en marcha para el castillo de las Tres Torres.

A favor de una borrascosa noche de primavera penetró en una arboleda muy conocida y no tardó en oír los murmullos de risotadas que tanto habian llamado su atencion la primera noche: los dos anfitriones estaban aun cenando en la cabaña. Carlos fué a ocupar su puesto y vió de nuevo lo que ya habia visto, aunque con una diferencia, pues le pareció conocer, en los gestos del fingido guarda, Antonio y en la alegria del castellano, que el primero referia su hazaña de la barrera del Monte-Parnaso. Poco faltó para que la indignacion del jóven estallase inmediatamente, pero la prudencia contuvo el brazo y la voz del vengador.

Carlos habia fijado su plan en Paris, y se decidió a seguirlo con toda calma y reflexion. Al cabo de algunas horas de impaciencia, de Jonsac, viendo que el castellano se levantaba, bebia el último trago y daba un apretón de mano a Antonio para salir de la cabaña, no perdió ninguno de sus movimientos y fué a ocultarse detrás de la pared opuesta, empuñando las pistolas amartilladas con el dedo en el gatillo.

La poterna del castillo giró sobre sus mohosos goznes, la cual parecia anunciar el regreso del dueño. Entonces Carlos salió de su escondrijo y dió dos ligeros golpes a la puerta de la choza, murmurando algunas palabras confusas, como para dar a entender que M. Karlavan volvía allí para reparar algun olvido. No concibiendo Antonio la menor sospecha, abrió la puerta talareando una cancion báquica, mas retrocedió algunos pasos aterrado al ver un jóven pálido, armado con dos

pistolas y dispuesto a hacer fuego.

«Carlos volvió a cerrar la puerta con el pie, y le dijo con tono tranquilo y amenazador:—Si das un grito y no contestas categóricamente y sinceramente a mis preguntas, te mato como a un perro rabioso. Antonio se dejó caer en una silla de brazos y le indicó que estaba pronto a obedecer.

«Escucha, pues, prosiguió el jóven; en este momento yo soy aqui tu tribunal, tu juez, tu ejecutor. Tú eres el asesino y el ladrón del baluarte del Monte-Parnaso. Confesalo, pues, miserable... yo te he visto! Dios me habia enviado allí para verte y tú creias estar solo! Jamás lo está el criminal, porque todo lo vé el sol, que es el ojo de Dios!

«Antonio cayó de rodillas, juntó sus manos en ademán suplicante y pronunció entre sollozos algunas sílabas que parecian solicitar el perdón.

«Pero eres tú, miserable, quien lo ha hecho? dijo de Jonsac asestando sus armas al pecho de Antonio.

«Si, dijo el asesino mas muerto que vivo, sí, aunque no soy yo el mas criminal.

«Silencio repuso, Carlos, ¿dónde has ocultado tu robo?

«Aqui nada tengo, contestó Antonio temblando el castellano lo entierra todo en sus sótanos.

«¿A cuanto asciende la suma robada en la casita?

«A ciento veinte y ocho mil francos, no es engaño, ni un óhavo mas.

«A lo que parece, ¿este no habrá sido tu primer ensayo? Vamos, confesalo todo... ¿Cuánto tiempo hace que estás en relaciones con M. Karlavan?

«Unos doce años.

«¿Y qué has hecho durante estos doce años?—habla... no me irrites... mis dedos tiemblan en los fiadores de mis armas, y la muerte puede salir sin mi voluntad.

«Caballero, ¿podéis creerme, dijo Antonio con tono suplicante, os juro que esta es la primera vez que el robo ha ido acompañado del asesinato, y no he dejado de sentirlo mucho... La fortuna de M. Karlavan fecha de una noche de baile, en casa de M. Urbano Da-hoy, banquero en... Nosotros estábamos convidados a él, ambos conociamos perfectamente la casa y nos llevamos quinientos cuarenta mil francos en billetes de banco, oro y pedrería. Por desgracia jamás pudieron descubrirse los autores de aquel robo; y digo por desgracia, porque si nos hubiesen cogido entonces, hoy no seria yo tan culpable.

Y Antonio echó a llorar como un criminal acosado por los remordimientos.

«No quiero saber las demas fechorias que habeis cometido; pero sí quiero que me digas exactamente la suma a que asciende vuestra fortuna, supongo que la compartis como buenos amigos.

«Antonio meditó un rato y dijo:—Tenemos aproximadamente en las bodegas del castillo ochocientos sesenta mil francos en metálico. M. Karlavan es muy delicado conmigo, y no se atreveria a defraudarme un solo escudo.

Una triste sonrisa contrajo los labios de Carlos de Jonsac, a estas últimas palabras.

«Ahora, dijo al guarda, levántate, y si quieres prolongar tu vida procura obedecerme en todo... Pasa delante y guíame al castillo; debes tener alguna seña convenida para

van por un puerto, entreguen á Rabat, hace un periódico la siguiente descripción de aquella plaza:

«Rabat dista unas 40 leguas de Tánger, y es población de unos 40,000 habitantes contando Salé y alrededores. Esta situada en la costa del mar Oceano, es amurallada y fortificada por la parte del mar con algunas baterías, pero están en mal estado; pasa al pie de las murallas de Rabat un grande río que desemboca al mar; es una de las poblaciones mas bonitas del imperio de Marruecos, aun que mal construida. El barrio de los judíos tiene sus calles á cartabon, y se encierran en el algunas casas regulares; hay una plaza para el mercado. El comercio con Europa es insignificante; dista de Mequinez unas 30 leguas.»

—La real orden en virtud de la que ha sido suspenso de sueldo y empleo el señor Ruiz Pons dice así:

«Ministerio de Fomento.—La reina se ha servido suspender de empleo y sueldo al catedrático de historia natural del Instituto de esa ciudad don Eduardo Ruiz Pons, declarándole sujeto á expediente administrativo, que se instruirá inmediatamente que termine la acción de los tribunales de justicia á que en la actualidad se halla sometido el citado profesor. Lo que trasladado, etc.»

—Rodrigo da Cunha Pinto Balsemao, asesino de Marsal y preso actualmente en Ciudad-Rodrigo nos ha escrito rectificando las noticias que ha dado la prensa portuguesa acerca de la perpetración del crimen. Dícenos que él solo fué el autor del asesinato como lo manifestó al tribunal poco despues de su perpetración, que motivos gravísimos de honra le impulsaron á este crimen; que mató á Marsal del modo que lo hizo porque era el único medio posible de matarle, y que es absurda y calumniosa la acusación de que le mató con objeto de casarse con la viuda de la víctima, puesto que está unido en legítimo matrimonio con una hermana de la viuda. Por mas criminal que sea el comunicante accedemos gustosos á hacer estas aclaraciones porque al fin es un desgraciado, y la desgracia merece siempre nuestro respeto. Hoy mismo hallamos en *A Epoca* de Lisboa un artículo en que se discurre sobre las causas que movieron á Rodrigo Balsemao á asesinar á Marsal; pero nos abstenernos de enumerarlas mientras no se sepa cual fué la verdadera. Rodrigo Balsemao es persona acomodada y de buena educación.

—Las noticias de Filipinas llegadas por el correo de hoy, alcanzan al 24 de abril, y según ellas, en Zamboanga la cosecha del año ha sido mediana; en Lepanto continuaban en buen estado las siembras de palay, camote y tabaco; en Cavite la última cosecha de palay había sido escasa por la falta de lluvias, y la de café mediana; en Bulacan los sembrados de palay, maíz y caña dulce, manifestaban cosechas regulares en las tierras de regadío y la recientemente entrojada había sido menor que la del año anterior; en el Príncipe se estaba recolectando el palay, habiendo sido abundante la co-

secha de raíces alimenticias; la siembra de maíz había terminado felizmente en todos los pueblos del distrito; en Ilocos Norte la siembra del tabaco seguía en regular estado, continuándose el corte de la hoja; en Pangasinan se estaba terminando la cosecha del palay; en Cagayan todos los habitantes se han dedicado á la plantación del tabaco, hallándose en el corte de las hojas sazonadas, concluyéndose la siembra del maíz; en Boniuc han sido escasas las cosechas del palay y de camote.

—El miércoles último corrió la locomotora desde Bilbao hasta el puente de Arrancudiaga con el éxito mas feliz, de forma que ya cuenta el ferro-carril vizcaino 16 kilómetros de via casi terminada, puesto que solo falta en ella la última capa de balasto. Para el mes de setiembre, se dice que se inaugurará el primer trózo de aquella via, ó sea desde Bilbao hasta Orduña (54 kilómetros). Los trabajos continúan con actividad, y cada día hay mayores esperanzas de que las obras quedarán terminadas para los plazos convenidos. Para fines de este mes, como el estado del mar no lo impida, llegarán á Bilbao cuatro locomotoras; mas y varios carruajes de pasajeros.

—Hace 17 años salieron de Lisboa para el Brasil dos hermanos. Al llegar á Rio-Janeiro se separaron para dirigirse á provincias muy apartadas, donde se dedicaron al comercio. No habían vuelto á saber uno de otro hasta que últimamente se dirigieron ambos á Rio-Janeiro con objeto de embarcarse para su patria y se encontraron allí. Han vuelto juntos á Portugal, trayendo cada uno aproximadamente catorce millones de reales.

—Un periódico de Lisboa *A Política Liberal*, tiene en Madrid un corresponsal que le comunica noticias como la siguiente:

«Despues de la guerra civil de los diez años, lejos de haber mejorado la situación de España ha empeorado.»

—El día de San Bernabé se solemnizó en Logroño como de costumbre; pero hubo que lamentar varias desgracias ocasionadas por el hundimiento de un tablado que se levantó en la plaza donde se corrieron unas vacas, que tambien originaron percances lamentables, cogiendo y dejando mal heridos á dos individuos.

—Es absolutamente falso que se haya prohibido la introducción en España de las aguas medicinales de Vichy. No sabiendo como explicar la insistencia con que se ha dado la noticia de la prohibición, se nos ocurre que acaso la equivocación consista en que se ha decomisado alguna partida de vinos estrangeros sobre cuyas botellas se leyese el rotulo de aguas de Vichy.

—El gobierno no ha querido dice *la Epoca*, arrojar á la plaza la masa de millones, en gran parte procedente de la indemnización marroquí, que existe en el ministerio de Hacienda, por una razon altamente patriótica; por el vivo deseo de aprovechar esta oportunidad para refundir una moneda, que hay interes en extraer de España, en moneda espa-

ñola, que permanezca aquí y evite en el porvenir una verdadera crisis metálica; por aprovechar la ocasion de poder crear con una masa respetable ya de capital, la verdadera base para un sistema monetario en España.

—Al celebrarse la octava del Corpus ocurrieron en Florencia desórdenes terribles. Pasaba la procesion por delante del café de *Peguelo suizo*, cuando una patrulla rabiosa se arrojó sobre los concurrentes, y con amenazas y golpes les obligó á dejar la procesion, teniendo que refugiarse en la Catedral. El arzobispo tuvo que huir en medio de los clamores, silbidos é imprecaciones de esa parte del populacho. Muchos sacerdotes fueron maltratados de una manera grave. Las personas que se habían refugiado en la Catedral tuvieron que permanecer en ella hasta pasada la noche, hallándose constantemente amenazadas por los grupos que se formaban en la plaza. El príncipe Corsini, al dirigirse á su casa, tuvo que refugiarse en el palacio Naldini, cuyos cristales todos rompieron á pedradas. La señora Elena Guina Carigiari, que salía en aquellos momentos de él en el coche, fué tomada por el príncipe Corsini juzgándose que éste se había disfrazado, y tuvo que sufrir un pistoleazo casi á quemarropa, refugiándose en la prefectura. El tumulto duró toda la noche, y la Guardia nacional, puesta sobre las armas, fué impotente para comprimirlo.

—La casa de moneda comenzará desde hoy mismo la fundición de los 30.000.000 en oro llegados ya al Banco, de otros 40.000.000 que espera de un momento á otro en el mismo metal, y de las platas que le ha entregado el Tesoro. Nuestra casa de moneda puede dar diariamente de 3 á 6.000.000 en oro y de 40 á 50.000 duros en plata.

—A las seis fragatas de hélice que tenemos construidas, se unirán en todo lo que resta de año, las tres que tan adelantadas se hallan en los arsenales de la Carraca, y Ferrol; y podemos dar la seguridad á los periódicos que lo han puesto en duda, que no se ha rescindido ninguno de los contratos hechos en Francia y en Inglaterra, para la construcción de otras cuatro fragatas en todo el año de 1862.

—Examinando el *Constitucional* la virulencia de los insultos que dirige á España la prensa de Portugal, el ardor que allí se ha despertado por celebrar aniversarios que hace siglos cayeron en desuso, y la agitación que se promueve precisamente cuando hoy en España no hay quien se acuerde de la union ibérica, ni quien hable de ella, dice que todo prueba que semejante agitación tiene un fin distinto del que á primera vista parece, y que es mas ficticia y artificial que natural y espontánea.

Seccion extranjera.

—PARIS 17 de junio. —La «Presse» publica la siguiente intere-

No hay pincel que pudiera reproducir la espresion que se leía en el rostro del castellano en aquel momento formidable. Ocultando la cabeza con las manos, como si hubiese querido despertarse, porque lo que estaba viendo no pertenece al mundo real, se le figuraba estar sufriendo todos los horrores de un ensueño funesto.

—Soy yo! dijo con frialdad y calma el noble jóven... soy yo que vengo para entregaros á la justicia humana: vos mismo acabais de confesar vuestro crimen. Cualquier otro testimonio sería inútil y supérfluo. No hagais un solo movimiento... no os movais, oídme hasta el fin. La enorme y criminal fortuna que habeis acumulado en vuestros subterráneos será devuelta á quien pertenece de derecho. En cuanto á vuestra cabeza, el verdugo la está aguardando.

Honorato Karlavan era uno de aquellos hombres de un temple especial á quien puede comover muy bien una espantosa aparición nocturna, pero que recobran al momento toda la energia de su constitución y cesan de estar conmovidos cuando aun existe el motivo de su emocion.

Seatóse, pues, tranquilamente, cruzó los brazos y tomando el tono de la conversacion ordinaria dijo:

—Señor de Jonsac, no os temo: vuestras armas no me asustan, aunque esté desarmado. Un caballero no mata á un indeseado. — ¡Oh! caballero, repuso Carlos, si me hubiese presentado aquí sin armas, de seguro que me hubierais asesinado. No os agradezco pues, en nada absolutamente, la acogida forzosamente pacífica que me dispensais, mientras vos no me ataqueis podeis estar seguro de

santo correspondencia de Turin del 12 de junio:

«El baron Ricasoli ha ocupado el puesto del conde de Cavour, y no digo que lo haya reemplazado. El conde de Cavour era de esos hombres que no se reemplazan de un dia para otro; sin embargo el baron Bettino Ricasoli es un tipo de gran valor.

El origen de la familia Ricasoli se remonta hasta principios de la edad media. Era lombarda. Alberto de Guido de Malapresa tomó el nombre de Fíridolfi en el siglo doce. Reniero de Fíridolfi tomó el de Ricasoli del nombre de un feudo con que fué agraciado por Fernand I de Suabia. La historia de esta familia está enlazada con la tan tormentosa y dramática de la república florentina. Tan pronto güelfos como gibelinos, este guerrero, aquel *prior* de la república, los Ricasoli figuraron en primera linea en su pais.

Como prueba de su carácter, solo citaré una anecdota referente al primero que se llamó Bettino Ricasoli. A mediados del siglo catorce, este Bettino había regresado vencedor de las guerras de la Romania Jefe del partido güelfo, trabaja para separar del gobierno á los gibelinos. Para hacer condenar á dos individuos de este partido, había cambiado varias veces, pero inútilmente, el consejo de los veinte y cuatro, el cual debía aprobar el decreto. Agotada su paciencia, el baron Bettino lo convocó un dia en palacio, mandó luego cerrar las puertas y se hizo traer las llaves. Juró entonces que nadie saldrá de allí antes de que sea sancionado el decreto de destierro. El consejo se resistió á ello, pero Bettino les presenta veinte y dos veces seguidas el mismo decreto. Finalmente, á media noche, muerto el consejo de hambre y fatiga, cede y sanciona la ley.

Tendrá el Bettino de hoy la firmeza del Bettino del siglo catorce para salvar su patria?

Sin embargo, debe vérsese en su viejo castillo de Bralio. Este castillo no está arruinado; al contrario, parece levantado ayer, tan completo está, restaurado en todas sus partes y cuidado en todos sus detalles. Creeríase uno en mitad del siglo quince, á la vispera de un sitio ó de un asalto. No cae ni una sola piedra de sus viejos muros, sus fosos están intactos; no se ve enmohecido ni un solo anillo de las cadenas del puente levadizo, ni falta siquiera un clavo en las puertas y rastillos. La sala de armas de sus antepasados está en buen orden y hay en ella numerosas y ricas armaduras. Y si no se ven velar los hombres de armas en los torreones del viejo castillo feudal, guardan en cambio las poternas terribles alanos. Hay ademas en él una excelente biblioteca, y magníficos jardines. El domingo, el baron Bettino lee las oraciones en la sala principal de su castillo á sus colonos, y á sus numerosos criados, permaneciendo de pié el capellan á su lado.

El baron Ricasoli se casó con una noble jóven de la familia de los Bonaccorsi, la cual

hacerte conocer á todas horas en casa de tu amigo, con quien quiero hablar al momento.

Antonio titubeó de pronto, pero una terrible mirada y un movimiento de las pistolas le determinaron á obedecer.

Carlos de Jonsac andaba con precaucion y haciéndose ocultar siempre por algún árbol de la alameda, á medida que se iba acercando al castillo. Cuando hubieron llegado al glacis, Antonio hizo oír tres prolongados silbidos, y poco despues se abrió una ventana, y se oyó una voz prudente que dijo:

—¿Eres tú, Antonio?

—Sí, respondió este en voz baja; bajad á abrirme, pero sin luz.

Volvióse á cerrar la ventana. En el interior no se veía brillar ni una luz. Antonio y Carlos estaban ocultos bajo la arcada de la puerta principal, y oyeron ruido de pasos en la escalera cuyo eco los repelia.

En el momento en que la llave daba la vuelta al cerrojo, Antonio ligero como un gamo de los Alpes, dió un salto prodigioso y desapareció en las tinieblas. Carlos de Jonsac apoyó otra vez su dedo en el gatillo de las pistolas, y la puerta se abrió.

Antonio había calculado su momento con mucha exactitud. M. Honorato Karlavan despues de haber abierto hácia dentro creyendo que le seguía Antonio, y entró en el cuarto diciendo:

—¿A lo que parece habrás, olvidado, algo interesante?

—Sí, dijo Carlos, cerrando otra vez la puerta del castillo.

—Vamos á ver, ¿de que se trata? dijo el castellano en medio de la mas profunda oscuridad.

—Una mala noticia, contestó Carlos en voz baja para imitar mejor el acento del falso guarda.

—¿Imbecil! ¿pues cómo me decias ahora mismo que habias terminado el asunto perfectamente?

—Te engañaba, ó por mejor decir, me engañaba.

—¿Cómo! un hombre con quien te hallabas solo en el fondo de un jardín... tú tan diestro! pero, ¿quién ha venido á darte tal noticia á esta hora?

—Un amigo.

—¿Cáspita! entonces hemos de tomar algunas precauciones, dijo el castellano; por fortuna nada hay comprometido de una manera seria. Un indicio no es una señal infalible; mil personas pueden parecerse á tí en la nariz, en los ojos, ó en la boca, y las sospechas jamás alcanzarían á los alrededores de este castillo, en donde mi buena reputacion está protegida por el recaudador, el juez de paz y otras notabilidades del pais. Yo desafío á los mas astutos; sin embargo no descuidemos la mas mínima precaucion.

—Hablemos y reflexionemos, dijo Carlos pero hace una noche tan fria...

—Podemos encender lumbre, repuso Honorato Karlavan, y muy buena lumbre, nadie es testigo de nuestra prodigalidad.

—Justo es, dijo de Jonsac.

El castellano buscó el eslabon y la yesca en la campana de la chimenea feudal, y alumbró el cuarto... mas habiéndose vuelto del lado de Antonio sintió que le flaqueaban las piernas, y en sus labios se ahogó un grito de terror al reconocer en el armado jóven á Carlos de Jonsac.

que no haré uso de mis armas... Vuestra vida pertenece al verdugo, y no será yo quien pretenda arrebatarle esta horrible propiedad.

—Insultos y mas insultos, replicó el castellano encogiéndose de hombros; tal vez, señor viconde, creéis que me equivoco acerca de vuestras verdaderas intenciones... Rechazado por mi silencio, venis á mano armada á pedirme á mi hija ó mi vida; estais desempeñando un oficio del bosque de Bondy, muy poco honroso en verdad para un noble.

Estas palabras pronunciadas con la mas punzante ironía deluvieron la respuesta que estaba en los labios del noble Carlos. Honorato Karlavan echó de ver el efecto que habían producido, y prosiguió en el mismo tono.

—Estais hablando de tribunal y de cadalso, caballero, pues bien pronto estoy á daros gusto. Id, id á denunciarme calumniosamente, puesto que no teneis prueba alguna...

yo sabré presentar mis descargos y atterraros. Si, yo diré que habeis entrado clandestinamente en mi casa para seducir á mi hija; que me la habeis arrebatado y que otra vez habeis penetrado en mi casa armado, y por sorpresa con objeto de asesinarme. Vuestras dos cartas me servirán de prueba irrefutable. Vamos, caballero, si quereis acompañarme á casa del juez de instruccion, dispuesto estoy á seguirlos.

—Titubeais tal vez?... La nieve habrá detenido aun sin dudar el camino real y vuestra silla de posta?

(Se concluirá.)

falleció después de nuevo años de matrimonio, no dejando mas que una hija.

El aspecto del baron Ricasoli infunde respeto; parece que se tiene á la vista un retrato de Olbein ó de Giorgione: es alto, tieso, flaco; tiene rojo el pelo, las facciones pronunciadas y angulosas, y los ojos velados; lleva siempre puestos los guantes y abotonado el traje; tiene corta la cara, pero la frente elevada; y sus movimientos son violentos; es impetuoso, sanguíneo, y sin embargo frio y digno; su paso es lento, pero agitado; su voz metálica, aunque ligeramente nasal; va siempre erguido, pero contoneándose; es fácil acercarsele, pero guardando cierta distancia sin saber porqué...; el baron Ricasoli os atrae y os detiene á un mismo tiempo. Delante de él se siente una mezcla de temor, de respeto, de admiración y de inquietud. Al verlo es imposible calcular la edad que tiene: el baron Ricasoli no tiene edad. Pero es todo un caballero.

El señor Ricasoli no se causa jamás. Todas sus necesidades están satisfechas con cuatro horas de dormir, un pedazo de pan con manteca y un vaso de agua. No tiene corte pero tiene mas orgullo que Luis XIV. Rara vez se le ha visto reír.

Es generoso, pero temible. Sus colonos tiemblan cuando se les acerca, y no obstante les ha hecho ricos y felices. Jamás se ha visto personalidad tan completa y mejor sostenida. Su palabra es sagrada. Se ha convertido tarde en favor de Italia; pero esta conversión ha venido á ser una conciencia con toda la severidad de un principio.

Grave, rigido, probo, desinteresado, no teme á nadie, ni jamás baja la vista; va derecho hacia el fin que se propone, y no se doblega ni perdona jamás. No ha podido olvidar nunca que Guerrazzi hubiese deshonrado la morada de sus antepasados, mandando hacer en ella pesquisas por la policia. En 1848 se acusó al baron Bettino de que ocultaba cañones al servicio del gran duque. La policia encontró en efecto cañones detrás de las viejas troneas de sus torreones, pero eran cañones de madera pintados de color de bronce para completar la ilusion.

El baron Ricasoli es escritor elegante; tiene gusto para las Bellas Artes; es muy instruido, pero no hace de ello gala. Sabe domar su cólera, pero no lo hace siempre. Es ambicioso, pero con grandeza y con paciencia. Administrador práctico y perseverante, absoluto, concienzudo, con finos ademanes y rostro severo; de palabra breve, incapaz de transigir, desdenando el furor popular, audaz...; el baron Ricasoli es un admirable instrumento de gobierno en los tiempos difíciles, y puede salvar á una nacion —F. Petruccelli de la Gattina.

—Hoy se han celebrado en la iglesia de la Magdalena los funerales por el conde de Cavour. Estos funerales han tenido todos los caracteres de una verdadera manifestacion política. Mucho antes de la hora la multitud llenaba la iglesia de la Magdalena, y no han podido entrar tres ó cuatro mil personas que se han estacionado en las inmediaciones. Entre los concurrentes he visto á M. de Morny, M. Nienwerkerke, al mariscal Vaillant en representacion del Emperador, á los embajadores de Turquia y de Persia, á M. Kern, M. Persigny, M. Thouvenel, etc. Varios garibaldinos con su traje característico han sido á su salida objeto de una verdadera ovacion por parte de la multitud.

Pero la funcion ha sido sumamente sencilla. Como el arzobispo se opuso, segun le dije á V. ayer, á que los artistas del teatro italiano cantasen en los funerales, no se ha hecho mas que celebrar una misa rezada de difuntos. El gran número de concurrentes bastaba para dar un carácter completamente escepcional á la funcion religiosa, y convertir los funerales en una de las mas notables manifestaciones.

Turin 17 de junio.—La Perseveranza dice que los estudiantes de la universidad de Pavia han enviado una respuesta á la manifestacion de la juventud francesa sobre la muerte del conde de Cavour, y que dicha respuesta lleva por título: La juventud de Italia á la de Francia.

Turin 17 de junio.—El gobierno ha presentado en la Cámara de los diputados un proyecto de creacion de cajas de deposito y préstamos en las principales ciudades de Italia. El presidente ha hecho la enumeracion de las leyes más urgentes, pidiendo que la Cámara las discuta antes de disolverse, y ha sido atendida esta peticion. La legislatura se prolongará probablemente todo el mes de julio.

Marsella 18 de junio.—Roma 15.—Se ha concedido pasaporte sin condicion alguna al príncipe Piombino, pero su hijo se queda en

Roma.—Ha sido presa la bailarina que recibió ramilletes tricolores en el teatro Alerli de Roma en la manifestacion que tuvo lugar en dicho coliseo á los gritos de ¡viva Victor Manuel!

Breslau 17 de junio.—Segun las últimas noticias de Polonia, el príncipe Waldemaro Gzetwer Tynski ha sido preso y enviado á la fortaleza de Modlin, se ha suspendido al conde Tyszkiewicz del cargo de mariscal de la nobleza de Wilne, y ha sido condenada al destierro su esposa por haber hecho cuestaciones destinadas á dar un banquete de Pascua á los jornaleros.

Agram 17 de junio.—La Dieta ha dado principio á los debates relativos á la union de la Croacia á la Hungría. Se cree que la dieta se declarará en favor de la union condicional.

Polonia 18 de junio.—Han llegado las reformas concedidas por el emperador de Rusia, y se dice que son satisfactorias. Próximamente se publicarán.

—Escriben de Ajaccio al Mensajero del Mediodía.

«El príncipe Napoleon y la princesa Clotilde llegaron el 9 por la mañana, y su primera visita fué para la casa donde nació el Emperador Napoleon I. Después los príncipes bajaron al panteon de la capilla imperial. A las tres de la tarde se embarcaron de nuevo en el Gerónimo Napoleon, que se dirigió á las bocas de Bonifacio que el príncipe deseaba examinar de cerca.»

Roma 15 de junio.

El suceso mas importante de estos últimos dias en Roma ha sido la ruidosa manifestacion que tuvo lugar el martes por la noche en el teatro de Albert. El partido liberal, después del luto de tres dias, prescrito por el comité nacional por la muerte del conde de Cavour, quiso hacer una manifestacion, y se aprovechó de la representacion que se daba en el teatro Albert, á beneficio de la bailarina Ernestina Wathier. Esta beneficiata debia tener lugar el lunes, pero el partido liberal, para completar el tercer dia de luto, consiguió que se aplazase para el martes. El teatro, que es el mas espacioso de Roma, estaba lleno de bote en bote, y el que quiso conseguir billetes de entrada tuvo que pagarlos á un precio doble y triple del que se indicaba en los carteles de anuncio. Cuando Ernestina Wathier apareció en el proscenio para el baile, fué saludada con aclamaciones que redoblaron cuando ejecutó algunos pasos con la gracia que la caracteriza. Le arrojaron entonces una lluvia de flores, y entre ellas un mostruoso ramillete, en cuyo centro habian figurado la cruz de Saboya.

Los bravos estallaron con entusiasmo al ver el ramillete, y el estruendo fué entonces inesplicable. Salieron á un tiempo de los palcos y del patio los gritos de ¡viva Victor Manuel! ¡viva Italia! que se prolongaron con una especie de frenesí, pero especialmente en el momento en que la señorita Wathier presentó en sus manos las tres coronas de flores que le habian regalado, y que reunidas formaban los tres colores de la bandera del Piamonte.

Algunos espectadores, entre los cuales se distinguen varios zuavos pontificios, quisieron dar otra significacion á aquel triunfo arrojando ramilletes blancos á la bailarina, pero fueron silbados. Los ramilletes estaban atados con cintas tricolores con las letras V. V. E. que eran las iniciales de Ernestina Wathier y significaban «viva Victore Emanuele.»

Esta manifestacion estaba preparada de antemano, y se hablaba ya de ella el martes en la ciudad, de modo que lo sabia desde la mañana todo el mundo excepto la policia. Pa a contener la manifestacion se mandaron entrar en el patio doce gendarmes, y todo el mundo se retiró inmediatamente, siguiendo este ejemplo la mayor parte de los espectadores que ocupaban los palcos. La policia prendió en la puerta del teatro á dos individuos, y especialmente al señor Massa, pero fueron puestos muy pronto en libertad. El director de policia ha mandado cerrar el teatro, respondiendo á las reclamaciones del director del coliseo que lo hacia por orden espresa del Papa.

El miércoles por la mañana llegó á Roma con su esposa el conde Trani, y por la noche se vió á la princesa paseándose en el Coso con coche con su hermana la reina de Nápoles. Dicen que otra hermana del Rey Francisco II va á casarse con un hermano del Emperador de Austria.

Se asegura que el Padre Santo esta resuelto á escribir en breve á los obispos de Polonia, pero no en el sentido que deseaba y pedia el Emperador de Rusia. Todos los polacos que se hallan en Roma prefiririan que el Papa no interviniera con su autoridad en esta cuestion.

El Padre Santo continua levemente indis-

puesto á consecuencia de una erisipela en la pierna. Esta dolencia no le permite salir, pero no guarda cama y da sus audiencias ordinarias á los que desean hablarle oficialmente de negocios. Unicamente no recibe á los extranjeros, y esta semana ha dispensado de su servicio á los empleados de palacio que debian ocupar la antecámara. S. S. ha resuelto pasar el verano en Castel-Gandolfo, y el lunes próximo después de la capilla pontificia que se celebrará por el aniversario de su eleccion era el dia destinado para partir, pero se ha diferido para mas adelante.

Tenemos en la campaña romana la octava plaga de Egipto. Las langostas hacen grandes estragos y devoran los trigos; han aparecido á millones en Maccarese, y se dirigen hacia Civitavecchia ¡Otra calamidad para Roma!

Palma.

DESPACHOS TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL ISLEÑO.

Paris 24 de junio.

Sigue con insistencia el rumor de que el sultan se halla enfermo de gravedad.

Hay 30,000 austriacos concentrados dentro los muros de Pesth.

Ayer fueron desembarcados de un buque procedente de Génova, los restos mortales del hijo de don Miguel Lladó que falleció desgraciadamente en aquel puerto, y conducido con toda solemnidad al cementerio rural.

Trasladamos con gusto á nuestras columnas, lo que dice El Correo acerca el estado en que se encuentra la construccion del monumento que debe levantarse frente la plaza de San Francisco como recuerdo de la visita de SS. MM. á estas islas.

«Varias veces hemos oido comentar la tardanza que se observa en la construccion del monumento que debe levantarse en la plazuela de San Francisco para perpetuar la memoria de la venida de SS. MM. á estas islas; y no ha faltado quien atribuya esta paralización á la calma con que comunmente suelen hacerse en Palma las obras públicas. Creemos poder asegurar que en esta ocasion no pueden dirigirse las censuras á las autoridades, corporaciones y funcionarios de esta provincia, que han procedido con toda la actividad que reclama un negocio tan preferente; pues elegido el proyecto que debia adoptarse, fué preciso pasarlo al arquitecto provincial para que formase el diseño con los requisitos que estan marcados en las instrucciones vigentes, uniendo al mismo los presupuestos, estados de precios elementales, pliegos de condiciones y demas documentos que constituyen esta clase de expedientes. Remitida toda la documentacion por duplicado á la superioridad fué pasado el proyecto á informe de la Real Academia de nobles artes de San Fernando, y á la junta superior de policia urbana. Estas dos corporaciones emitieron su dictámen hace poco menos de un mes, y habiéndose originado con motivo de estos informes varias dificultades, han mediado algunas contestaciones que han dado por resultado que una de dichas corporaciones modificase la opinion que tenia formada del asunto, dejando el proyecto tal como habia sido presentado por las oficinas de esta provincia. En este estado, y recaída ya definitivamente la aprobacion del proyecto se halla consignada en el presupuesto adicional al ordinario de la provincia para el servicio de este año la suma necesaria para ejecutar todas las obras de albañileria y herreria; y como dicho presupuesto se halla ahora pendiente de la aprobacion del gobierno y concluye su régimen el 31 de marzo, es indudable que cualquiera que sea la época en que se principien las obras, que deben durar tres meses, antes de aquella fecha quedará terminada toda la parte de albañileria y herreria.

A principios, pues, del próximo abril, el monumento estará en disposicion de recibir las estatuas y demas objetos del ramo de escultura; y como para ello habrá en el presupuesto ordinario de 1862 la cantidad necesaria, y la construccion de estos objetos podrá empezarse desde 1.º de enero, resultará que al concluirse las obras de albañileria podrán seguidamente colocarse los citados objetos pertene-

cientes á la parte de escultura.

Todo esto pues nos hace esperar fundadamente que en los primeros meses del año próximo quedará terminado el monumento de que se trata, único en su clase que existirá en la provincia, y que recordará á la posteridad uno de los acontecimientos mas faustos que han presenciado las baleares de esta época.»

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN SISTO, PAPA

LOS SIETE DURMIENTES.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las... 4 hs. 34 ms.

Pónese... á las... 7 » 32 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 12 hs. 2 ms. 27 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana: el teniente coronel graduado segundo comandante del regimiento infanteria de Luchana, don Salvador Lechuga.

Parada: Luchana.

Hospital y provisiones: el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 25.

De Mahon en 2 dias laud San Bernardo, de 16 toneladas, pat. Juan Felany, con 4 mar., 3 pasajeros y lastre.

De idem en idem idem San Francisco, de 67 toneladas, pat. Bartolomé Alberty, con 6 mar., 2 pasajeros, lana y efectos.

De Alicante en 3 dias idem Montecarmelo, de 46 toneladas, patron Antonio Felany, con 7 mar., tres pasajeros, trigo é idem.

Dia 25.

Para Barcelona polacra goleta Carmen, de 79 toneladas, pat. José Salleras, con 5 mar., un pasajero, algarrobas y efectos.

Para Málaga javeque Carmen, de 49 toneladas, patron Pedro José Izquierdo, con 5 mar., un pasajero, leña é idem.

Para Calpe laud Desamparados, de 21 toneladas, pat. Miguel Muñet, con 4 mar. y lastre.

Por todo lo que va sin firma,

P. J. GELABERT Y POL.

La Tutelar.

En poder de este banquero don Gregorio Oliver, que vive en la travesía de la cuesta de Ambros á la de Eanus, número 9, se hallan los recibos de anualidad cuyo pago vence en 30 del presente mes de junio; lo que se avisa á los Suscritores para que manden retirar y pagar los suyos respectivos en los dias no feriados desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde.

Para satisfaccion de los suscritores se hace saber que sigue creciendo la compañía y se ha elevado á la suma de quinientos treinta y dos millones sesenta y tres mil quinientos nueve reales de capital suscrito y en las liquidaciones que lleva practicadas se observa que cada cinco años se dobla el capital impuesto y mucho mas segun las condiciones de la persona asegurada.

EL TANTO POR CIENTO.

Se han recibido ejemplares de este drama en la imprenta de Gelabert Pas d' en Quint.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALBUMS EN BLANCO.

En la nueva tienda de artículos de escritorio de Gabriel Rotger, plaza de Cort, número 38; se ha recibido un buen surtido de ALBUMS en blanco y en vitelas de colores, entre los cuales los hay con las cubiertas incrustadas en nacar de buen gusto y mucho mérito. También se han recibido multitud de carteras y pupitres para escritorio, de variados dibujos, los que se espenderán á precios sumamente baratos.

SOCIEDAD HIGIÉNICA.

PERFUMERIA DE FAMILIAS, que contiene Agua de Colonia, Vinagre aromático, Aceite para el pelo, Pomada fina, Polvos dentísticos y Jabon fino y ordinario.

La perfumeria hoy día se halla comprendida en el número de los artículos de primera necesidad: su consumo tanto en España como en todas partes va tomando un incremento extraordinario: de consiguiente ha sido indispensable crear algunos artículos, los mas usuales, que estén al alcance de todas las clases de la Sociedad, y que distinguiremos con el nombre de artículos de Perfumeria para familias.

Un doble objeto hemos tenido presente al dar esta calificación á los productos mencionados: el primero llamar la atención del consumidor por su baratura desconocida hasta el día; y el segundo y mas esencial, darle una seguridad garantizada por el renombre y la antigüedad de la casa de **RENAUD GERMAIN**, de que los artículos de perfumeria llamados de familias se distinguirán de los demás en el concepto de que se atenderá en su elaboración mas bien al principio higiénico que á la exigencia de la moda, que obliga al fabricante á bechar mano de sustancias algunas veces poco favorables á la salud.

En consecuencia puede el público dar una confianza entera á los artículos llamados de familias en la seguridad que la experiencia justificará en el juicio del consumidor sus cualidades excelentes tanto en la parte higiénica como en la suavidad de su fragancia.

Los precios van marcados en todos los artículos.

Depósito en Palma, tienda de Villalonga, plaza de las Copinas, bajo el despacho de los vapores correos, Jaime 1.º y 2.º.

ALMANAQUE

POLITICO Y LITERARIO

DE LA IBERIA

para el año actual. Gratis para los suscriptores á la edición grande. Precio en venta para el público 10 rs. Los suscriptores á cualquiera edición de *La Iberia* pueden adquirir ejemplares del almanaque para sus consocios en la suscripción á 4 rs. en Madrid y 5 en provincias. A cada suscriptor se le concede el derecho de adquirir á este precio, DOS EJEMPLARES.

Al público.

En la joyalateria **LA BRILLANTE**, calle de la Capellera, número 61, se acaba de recibir un gran surtido de batería de cocina, ollas de hierro fundido y porcelana por dentro, sartenes y demás efectos. Se trabaja toda clase de piezas de hojalata, canales y cañerías de zinc, de plomo y de toda calidad. También se hallarán en el mismo establecimiento quinqués para gas y de aceite, lamparillas de latón, vidrios planos lisos, floreados y de colores, bráseros de latón, varios objetos de estaño y de plomo, en plancha para obrar y en barra para fundir. Se hallan también potes con salsa de tomate á 4 rs. cada uno, y devolviendo la lata á 2 rs.

Agradecido el dueño de este establecimiento á la buena acogida que el público le dispensa ha resuelto rebajar el 10 por 100 á los que tomen vidrios, canales ó cañerías por valor de 100 reales. Los demás artículos se espenderán á precios sumamente equitativos.

GUIA-MANUAL

DEL COMERCIO Y DE LA BANCA,

por D. Francisco Castaño y Dieguez,

caedrático de cálculos mercantiles y teneduria de libros en el instituto de Alicante.

Esta reciente publicacion, indispensable en el despacho de todo comerciante ú hombre de negocios, y sumamente útil á los marinos, aventaja á todas las de su clase, conocidas hasta el día, en que además de constituir un tratado especial de giro, bastante extenso, contiene equivalencias exactas entre las medidas castellanas, métricas decimales, y provinciales y datos seguros auténticos sobre los sistemas monetarios, cursos, de los cambios y medidas que realmente se usan hoy día en todos los estados del globo, comprendiendo también intereses simples y compuestos y sus aplicaciones á las anualidades, rentas vitalicias, amortizacion é imposiciones, cambios nacionates y extranjeros, arbitrajes por un nuevo método etc. etc.

Véndese á 24 reales en la libreria de don Pedro José Gelabert.

MODAS DE PARIS.

Acaba de llegar y establecerse en la Cuesta nueva de Santo Domingo, n.º 3, piso 1.º

Mlle. Stephanie

procedente de Barcelona, Valencia, Madrid y otras capitales.

Está dedicada á la confeccion de toda clase de prendas para señoras con arreglo á modas y últimos figurines, y especialmente á la de sombreros y adornos para la cabeza.

Cuenta con un surtido completo de novedades para el objeto, del mejor gusto y variedad.

Se encarga en su taller y por módico precio, de la perfeccion en el corte y adorno á las señoritas que por gusto ó dedicadas al ramo quieran someterse á su direccion.

PIANOS.

En el acreditado almacén de D. **NADAL CIREA**, calle de las Mifonas, número 4, se hallan de venta acabados de construir una gran coleccion de dichos instrumentos de esmerado gusto y elegancia segun el último modelo y cuya construcción por su estremada solidez se garantiza competentemente: También los hay para alquilar tanto por meses como por semestres y años, encargándose asi mismo el inteligente constructor **MR. MONTARQUON** de las afinaciones de dichos pianos de los señores que lo desean tanto por cada una de ellas como por ajustes mensuales, todo á precios módicos y convencionales.

Igualmente se hallarán en el mismo establecimiento, toda clase de muebles de lujo entre ellos armarios, guarda ropas de última novedad, elegancia y baratura según su clase.

PLUMAS EMMANUEL.

El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminución en los precios; y por lo tanto, se venderán en adelante: A 6 reales la caja de 50 plumas.

A 11 idem, la de 100 idem; en vez de 8 y 15 reales á que se vendian.

Las hay de todos los cortes; *Marca H*, muy fina para letra inglesa. *Idem III*, fina para idem idem. *Idem HHH*, mediana para idem española. *Idem HHHH*, gruesa para idem idem.

Depósito en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, núm. 74.

ALQUILERES.—En la calle d'en Burgos esquina á la cuesta d'en Muntaner hay dos tiendas y varios pisos para alquilar, son recién construidos, con agua y demas comodidades. En la misma casa darán razon.

GUIA DE FORASTEROS

EN LAS ISLAS BALEARES para el año

1861.

Véndese en la imprenta de Pedro José Gelabert, Pas den Quint, n.º 74 piso principal.

CUENTOS Y FABULAS

DE DON JUAN EUGENIO HARTZENBUSCH. Dos tomos 14 reales.

Véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, núm. 74, piso primero.

RETRATOS FOTOGRAFICOS.

NUEVA INVENCION. **MR. CASTERET**, pintor fotografo de Paris, de paso en esta capital por algunos dias, hace saber á este ilustrado público que hará retratos sobre cristal, tela y papel desde el infimo precio de 4 reales en adelante. Vive en la calle nueva del Carmen, núm. 6.

Imprenta y libreria de Pedro José Gelabert, PAS D'EN QUINT.

NOVELAS ILUSTRADAS.

MADRID RIENDO Y MADRID LLORANDO.

NOVELA DE COSTUMBRES

ESCRITA POR

D. Rafael del Castillo.

Pocas personas habrá que no conozcan el nombre de D. Rafael del Castillo. Sus novelas, escritas con ese lenguaje esmerado y correcto que halaga y seduce á la par, se han creado en poco tiempo una reputacion envidiable. *La Doma del Rey* y el *Palacio por dentro*, que en la actualidad publica, son claros testimonios de lo que decimos.

Nosotros no somos aficionados á los prospectos ampulosos llenos de elogios á los autores y á los editores.

Por lo tanto, el autor por su parte se propone escribir unos cuadros de costumbres, en que sus personajes estén delineados con tan vivos colores, que todas las inteligencias puedan reconocerlos.

En cuanto á la edicion, no omitiremos gasto alguno para llenar cumplidamente las exigencias del público.

Buen papel, tipos esmerados y láminas abiertas en madera por los mejores artistas, es lo que, unido á la belleza del asunto de la obra, encontrarán nuestros lectores en *Madrid riendo y Madrid llorando*.

Esta preciosa novela se publicará por entregas de diez y seis páginas, repartíendose semanalmente dos ó tres, segun sea la voluntad del suscriptor.

A cada tres entregas acompañará una magnífica lámina abierta en madera, regalándose con la entrega 12 una portada hecha á cromé.

El precio de cada entrega, tanto en **MADRID** como en **PROVINCIAS**, será el de **UN REAL**.

La primera entrega se halla de manifiesto en esta imprenta.

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.